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O numero Pi é um numero irracional, isto €, a sua

representacao ¢ uma dizima infinita nao periodica.
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O Pi é a razdo entre o perimetro e o diametro de uma
circunferéncia.

Ha varios métodos de calculo de valores aproximados deste
numero e muitos foram os matematicos que dedicaram o
seu trabalho a este nimero (Arquimedes, Madhava, Newton,
Leibniz, Euler, Ramanujan, D.Y. Chudnovsky, Guillera, etc.)

Teoricamente, o método geométrico de Arquimedes pode
ser continuado indefinidamente, mas com a invencido do
calculo infinitesimal este método foi abandonado,

recorrendo-se a séries infinitas convergentes. Por exemplo:

4 4.4 4 4 4 4 -
T= =g+ —o+5—7+5~ (Leibniz)

4 4 4 4

T=3+ - -
Ix3x4  4x5X6  6XTHE  Bx8x10

... (Nilakantha)

Um dos métodos mais curiosos para determinar o valor de
Pi é atribuido ao francés do século XVIII, o Conde Buffon, e
ao seu problema da agulha: considerando uma superficie
graduada com linhas paralelas, todas situadas a uma
distancia d umas das outras, a probabilidade de uma agulha,
com comprimento d, cair sobre uma dessas linhas é de 2/Pi.

E fascinante descobrir a versatilidade deste nimero!
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Vocé pode estar certo Pitagoras,

mas todos vao rir se vocé
chamar isso de
“hipotenusa’.

+HISTORIA

PITAGORAS

Quem foi Pitagoras?

comuin Tsgs §45

Pitagoras (5682-497 a.C.) foi um fil6sofo muito importante da Grécia Antiga, considerado um dos grandes
nomes da Matematica. Entretanto, o pouco que se sabe ja € suficiente para reconhecer a importancia dos
seus estudos. Pitagoras tornou-se um grande pensador e fundador do movimento Pitagoérico.

"Se o que tens a dizer nao é
mais belo do que o siléncio,
entao cala-te!"

<74 PITAGORISMO
74

Segundo Pitagoras, os numeros sao a base da vida na Terra. Assim surgiu o Pitagorismo
(ou Escola Pitagoérica), sendo os pitagoricos seus seguidores, dos quais se destacam:
Temistocleia, Filolau de Crotona, Arquitas de Tarento, Alcmeao e Melissa.

O QUE E O TEOREMA DE PITAGORAS?

TEOREMA @ rérmuLa

CZ=g%+ A?
Num tridngulo reténgulo, o
guadrado da hipotenusa & igual

— AN
\
iaslz:g:dos quadrados dos 1' I_AI]US B
)

C = hipotenusa
B = cateto
A = cateto

Ja pensaste onde podes encontrar o Teorema de Pitagoras no teu dia-a-dia?

Beatriz Clara, Francisco Ferreira, ’
Inés Alves, José Correia
8.°G

Nota: Pitagoras € talvez o matematico mais conhecido do publico em geral. No entanto,
ha uma questao que permanece em aberto: Pitagoras pode nao ter existido! De facto, nao
( ( )) ha nenhum registo escrito da sua obra, contrariamente a muitos outros matematicos da
Grécia Antiga. Sabe-se que existiu uma Escola Pitagoérica. O que nao se sabe é se algum

dos seus membros se chamava Pitagoras ou se o nome designava apenas um grupo de
gregos, que deu nome a Escola...
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TRIANGULO DE PASCAL E RESTOS

Na edicao anterior:

1 Também foi lancado o desafio
Vimos algumas das propriedades do 1 1 de construir um tridngulo,
triangulo de Pascal, nomeadamente 1 2 1 escolher 3 cores para pintar os
que ha uma simetria, o que facilita a 1 3 3 1 elementos do triangulo de
construgao do triangulo: 1 46 41 acordo com o resto da sua
em cada linha, os nimeros que sao 1 51010 5 1 divisio por 3 e, por fim,
equidistantes dos extremos sio 1 6 1520156 1 descobrir um padrio nessa
1guais.

construcao.

Como definir esse padrao?

Repara que, por exemplo, se somarmos dois nameros divisiveis por 3 (resto 0) obtemos também um
numero divisivel por 3; se somarmos um numero com resto 1 com outro com resto 2, também obtemos
um numero divisivel por 3; se somarmos um numero divisivel por 8 com outro que dé resto 1 ou 2 na
divisdo por 3, a soma dos dois mantém o resto deste segundo elemento (1 ou 2); etc.

Analisando as situagoes possiveis, podemos estabelecer uma regra para pintar o triangulo usando apenas
as cores!

Lancamos o desafio a alguns alunos para que
experimentassem este algoritmo. Os alunos aceitaram-no de
imediato, revelando muito interesse no projeto. Foi-lhes
dado o algoritmo das cores e papel com grelha hexagonal
para executarem o desenho. Alguns alunos escolheram
utilizar outras cores, adequando-as ao algoritmo.
Apresentam-se aqui trés dos trabalhos por eles realizados.

A titulo de exemplo da aplicacdo desta regra/padrao,
apresenta-se a explicacido do trabalho dos alunos Pedro
Lebre e Luis Silva, do 12.° E (figura ao lado). Estes alunos
optaram por utilizar amarelo, verde e vermelho. No

algoritmo, o verde a corresponder ao resto 1, o amarelo ao

resto 2 e o vermelho ao resto O: w

A figura da esquerda foi realizada
pelos alunos Kaynan Antas (10.° ])
e Lara Gracga (12.° F);

a da direita pelo aluno Ricardo
Carrondo (10.° ]).

Desafio: constréi um triangulo, escolhe 4 cores, e vai pintando os elementos de acordo com o resto da
sua divisao por 4. Vés algum padrao? Tenta definir a regra para colorir o triangulo.

Repete o procedimento para 5 cores.

Repara que, no caso das 3 cores, foi necessario definir 6 combinagdes possiveis. Nos casos que te
propomos ha um nimero maior de possibilidades! Quais sdo? E o desafio que aqui deixamos!
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O NUMERO PI, UM DOS MAIS (DES)CONHECIDOS DA MATEMATICA
Pi=3,141 59 26535 89793 23846 2643 3 83279 50288 41971 69399 37510 58209 74944 59230 78164 06286 ...

Sera que encontramos na sequéncia infinita dos digitos do Pi a nossa data de nascimento, qualquer
numero de telemovel ou outra sequéncia qualquer? As casas decimais de Pi sdo infinitas e nao tém
qualquer regularidade. Mas nado sao aleatérias, resultam de calculos. Portanto, arriscamos dizer que a
resposta € nao! Pronunciem-se, matematicos!

O numero Pi inspirou a poetisa polaca Wislawa Szymborska, Prémio Nobel da Literatura, a escrever um
poema muito interessante, que nos foi enviado pela professora Isabel Gaspar, e que aqui transcrevemos:

O admiravel namero Pi:
Trés virgula um quatro um.
Todos os digitos seguintes sao apenas o comeco,
cinco nove dois porque ele nunca termina.
N3ao se pode captura-lo seis cinco trés cinco com um olhar,
oito nove com o calculo,
sete nove ou com a imaginacao,
nem mesmo trés dois trés oito comparando-o de brincadeira
quatro seis com qualquer outra coisa
dois seis quatro trés deste mundo.
A cobra mais comprida do planeta se estende por alguns metros e acaba.
Também sao assim, embora mais longas, as serpentes das fabulas.
O cortejo de algarismos do namero Pi alcanca o final da pagina e nao se detém.
Avanca, percorre a mesa, o ar, marcha sobre o muro,
uma folha, um ninho de passaro, nuvens, e chega ao céu,
até perder-se na insondavel imensidao.
A cauda do cometa € minuscula como a de um rato!
Como ¢ fragil um raio de estrela, que se curva em qualquer espaco!
E aqui dois trés quinze trezentos dezanove
meu numero de telefone o niumero de tua camisa
o ano mil novecentos e setenta e trés sexto andar
o numero de habitantes sessenta e cinco centavos
a medida da cintura dois dedos uma charada um codigo,
no qual voa e canta descuidado um sabia!
Por favor, mantenham-se calmos, senhoras e senhores,
céus e terra passarao,
mas nao o numero Pi, nunca, jamais.
Ele continua com seu extraordinario cinco,
seu refinado oito, seu nunca derradeiro sete,

empurrando, arf, sempre empurrando a preguicosa eternidade.

“ Por favor, mantenham-se calmos, senhoras e senhores, céus e terra passardo, mas ndo o
numero Pi, nunca, jamais. ... sempre empurrando a preguicosa eternidade... ”

+MAT | EDICAO 02



UMA BREVE HISTORIA DO PI

O simbolo pelo qual conhecemos o nimero Pi deve-se ao matematico suico Leonhard Euler, e remonta
ao ano de 1737, mas a sua histéria remonta a antiguidade.

SEEWITIR BN GGG ZEY ELTHSCLN ¥ 419716239937

« Ha mais de 4000 anos, os egipcios chegaram ao valor de 3,16, 494 45923075164 OLRF L20FIF (2FOB4FRE3421
Sl o SEOSERAZ1ITRES
« No ano 240 a. C., Arquimedes divulgou o Pi com 4 casas decimais: 5596446294 T
. s L12E 4 T4 F233TEET
3,1429 (usando um poligono de 96 lados*). porocff seasff oo 347610454 R6647213
. . . L : SETOC L3LEEFFLIPATFIS2O90
« No sec. II d. C, usando a mesma técnica, mas com um poligono de h0917153644l 7925l 0011330530545 520466
. . . . . . TOSE#7E9ENNE30N1FEL
720 lados, Ptolomeu conseguiu uma estimativa mais precisa de Pi: 2 sazor A o 2749567385157 575
k. (4065664308602
3,1416. 9522470/ 190702 . 762931
A L e O b s

« Cerca de 300 anos depois, utilizando um poligono com 3072 lados, o
matematico Zu Chongzhi escreveu-o com mais 4 casas decimais: (*) Se um poligono tiver um
3, 141 5926. numero muito elevado de

) _ _ lados, a sua configuracdao sera
O progresso continuou muito lento, visto que os

] ) o "semelhante" a um circulo e o
calculos eram feitos a mao. , , )

seu perimetro sera muito

proximo do da circunferéncia,

« No século XVI, o holandés Ludolph van Ceulen conseguiu obter o o que permitira obter um valor

valor do Pi com 85 casas decimais. Isto ja foi um feito espantoso que aproximado de Pi. Quantos

demorou anos e anos de trabalho intensivo! mais lados se considerar no

poligono, mais proximo do

Mais recentemente, com o aparecimento dos computadores, foi possivel  yalor exato sera o valor que se

calcular o valor do Pi com milhodes de casas decimais.

obtém para o Pi.

Atualmente, conhecem-se 62,8 bilioes (**) de casas decimais do Pi!

Este recorde mundial foi batido no dia 14/08/2021 pela Universidade de Ciéncias Aplicadas de Graubtunden
(Suiga). Por curiosidade, referimos aqui os ultimos digitos conhecidos: 7817924264. Mas muitos mais digitos
estao por conhecer...

(**) um bilido = 1 milhdo de milhao, ou seja, 10 elevado a 12.

Outras curiosidades

« Ha concursos para recitar de memoria e O numero Pi tem um Dia Internacional: 14 de
algarismos do Pi. Em 1995, Hiroyuki Goto marco. A escolha desta data prende-se com a
memorizou 42.195 casas de Pi, definindo um notagao americana: 3/14. A primeira celebracao
novo recorde mundial na ocasido. Atualmente, deste dia ocorreu em 1988 nos USA.

outro japonés, Akira Haraguchi, ja memorizou
100.000 digitos. « Em 2019 a UNESCO declarou este dia como o
Dia Internacional da Matematica.
« Os egiptologos ficaram fascinados porque a
Grande Piramide de Gizé parece aproximar-se

do Pi. A altura vertical da piramide tem a « Albert Einstein nasceu no dia 14 de marcgo (de

mesma relacdo com o perimetro de sua base 1879).

como o raio de um circulo tem com o da sua

circunferéncia. » Stephen Hawking morreu no dia 14 de marco (de
2018).
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A pedido do professor de Matematica B, os alunos de Artes Visuais criaram um Friso, explicando o seu
trabalho. Dos trabalhos realizados, destacou-se o trabalho do aluno Pedro Vieira, que a seguir se apresenta.
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+Geometria

O que é um Friso?

No nosso dia a dia, convivemos com centenas
de frisos, seja em casa ou na rua, mas nem todos
nos apercebemos da sua existéncia. Um friso,
matematicamente falando, € uma sequéncia,
normalmente horizontal, de um motivo, isto é,
uma figura que se repete numa uUnica direcao.
Os “padroes” que podemos identificar nos frisos
sao formados por Isometrias que variam entre
Translagdo, Rotacdo de 180,
Horizontal, Vertical e Deslizante.
rodapés, passadeiras e gradeamentos sdo alguns
dos imensos exemplos de frisos.

Reflexoes
Azulejos,

Para perceberem melhor a explicacao da obra
“Et auream oculum Plato et Fibonacci” (friso
construido para um trabalho de Matematica B)
que se segue, terao de saber o que sao os Solidos
Platénicos e a Espiral Aurea.

Os Solidos Platonicos sao uma das geniais
contribuicoes
Platao que apresentam, nas suas faces, poligonos
regulares e
individualmente, os 5 Elementos da Natureza;
incluindo outras espantosas caracteristicas mais

geomeétricas/matematicas  de

congruentes; representam,

complexas.
Ja a Espiral Aurea, de Fibonacci, é uma espiral
que representa o numero Phi (simbolizado pela
letra grega com o mesmo nome), referido
muitas vezes como “o numero de ouro”,

Dizemos que

grandezas/segmentos de reta estdo em divina

vejamos o porqué: duas
propor¢ao (ou proporc¢ao aurea) quando a sua
proporcao é a mesma que a proporc¢ao da sua
soma e a maior das duas grandezas/segmentos
(Quando isto acontece,

correspondente € exatamente Phi (1,61 (2 c.d.)).

de reta. o valor

A espiral aurea, mais uma forma de
representar a proporcido aurea, € a curva
formada pelos infinitos arcos de 90° inscritos
em cada um dos quadrados de retangulos
aureos (basicamente, sao retangulos divididos
em propor¢ao aurea, onde uma parte do
retangulo fica dividida num quadrado e ao
dividir-se a base do retangulo pela sua altura,
obtém-se Phi). As “pontas” desses arcos sao

sempre vértices dos quadrados.

Esta fascinante espiral apresenta-se imensas
vezes na natureza e no corpo humano (tendo
sido
filésofos como “a solucdo da vida” ou “o
segredo da realidade”, pois caracteriza-se
como uma figura “divina”); nos pentagonos
regulares, qualquer diagonal € paralela a um
dos lados do pentagono (tomando 1 como a

considerada, por muitos notorios

medida do seu lado, a razio entre as medidas
dos comprimentos da diagonal e do lado sera
exatamente, Phi); inimeras obras artisticas da
antiguidade (destacando-se o “Homem de
Vitravio”, “A Ultima Ceia” e “Mona Lisa”); em
construcoes milenares (realcando as Egipcias e
Gregas); na sequéncia/numeros de Fibonnaci
(sequéncia pelo
Fibonacci em que os primeiros termos sio
subsequente
corresponde a soma dos dois anteriores, estes

inventada matematico

iguais a 1, e cada termo
nameros apresentam-se em configuracoes
biologicas (disposicao dos galhos das arvores),
nos quadrados que formam a espiral aurea,

etc.).

+MAT | EDIGAO 02



Explicacao da obra “Et auream oculum Plato et Fibonacci”

“Nesta obra, os autores entrelacam a famosa espiral aurea/dourada do matematico italiano Leonardo
Fibonacci com os admiraveis solidos platénicos, obviamente, do notério matematico e filésofo grego
Platdo. A forma como estas duas descobertas matematicas se fundem acontece de uma maneira tao

especial e fascinante que s6 o olho dourado comum destes dois génios a podia transparecer ao mundo...”
(Pedro Vieira, 10.° K)

O motivo/friso e a sua explicacao, incluindo a citacao anterior, foram elaborados pelo aluno Pedro
Vieira, com a colaborac¢do do aluno Miguel Bernardes, ambos do 10.° K.

Apresentam-se, em seguida, mais alguns destes trabalhos.

u ‘, 1‘.I-.-.
BRI\
;w:-_E;EE—.»m;, W)

aiin s By "n """ e "

De cima para baixo e da esquerda para a direita: Rita Fonseca e Pedro Morgado; Miguel
Alves e Matilde Santos; CarolinaVikol e Adriana Salgueiro; Francisca e Patricia; Julya e
Aldaira; Rodrigo Pereira; Jasmina Ziyoeva e Mariana Martins; Matilde Crespo e Larissa
Souza.

07 +MAT | EDICAO 02
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Também aos alunos do 8.° CE (Curso Técnico de Gestdo e Técnico de Contabilidade) foi pedido que
fizessem um pequeno trabalho sobre Fractais.

Estes alunos, estando mais voltados para os nameros e a logica, revelaram, no entanto, uma excelente
veia artistica.

No comecgo, houve alguma hesitacdo e incerteza, mas a determinacdo fez esquecer qualquer duvida.
Todos deram o seu melhor e fizeram um esforgo incrivel que, no final, acabou por ter o resultado
pretendido, o que foi uma surpresa muito positiva para a professora. Os alunos estdo de parabéns!

Um fractal é uma figura da geometria nao classica muito encontrada na natureza; a sua principal
caracteristica € o facto de que as suas partes separadas repetem os tracos (a aparéncia) do todo completo.
Podemos ver esta caracteristica na maioria dos trabalhos dos alunos.

Apresentam-se imagens de alguns destes trabalhos.

v

hd i
vy Wy
v" b
¥ "‘Y YYYYYYY

Desafio: pesquisa na internet sobre Fractais.

Falaremos deste tema na proxima edicdo do jornal.

+MAT | EDICAO 02
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+LITERATURA

BREVE APRECIACAO AO POEMA DE ALVARO DE CAMPOS

O Binomio de Newton é tao belo como a Vénus de Milo.

O binémio de Newton € tao belo como a Vénus de Milo.

O que ha € pouca gente para dar por isso.

A

006066 — 666666666 —

(O vento la fora).

00000000000606000

s.d., Poesias de Alvaro de Campos. Fernando Pessoa. Lisboa: Atica, 1944 (imp. 1993). - 110.

O poema “Binémio de Newton”, de Alvaro de
Campos, acima transcrito, causa alguma estranheza
pela equivaléncia que estabelece entre uma regra
matematica e uma obra de arte (a Vénus de Milo), ja
que a primeira € considerada ciéncia e a segunda arte.
Contudo, apos podemos perceber o
confronto e até concordar com ele. A Vénus de Milo,
sendo um paradigma de beleza estética, € também o
resultado de principios como a proporcionalidade e
simetria das formas, ja que na sua génese estao

reflexdo,

Por outro lado, analisando o Binomio de Newton,
do ponto de vista formal, a conjun¢io de numeros,
resulta num quadro belo e
desencadear prazer

letras e sinais

proporcional, capaz de
estético ao observador.

E ainda de realcar o ponto de vista do matematico
apaixonado pela sua ciéncia que, mais do que
valorizar a aplicagao pratica de todo o teorema a
que chega, o observa com a paixao e o prazer com

que se aprecia uma obra de arte.

presentes principios cientificos/matematicos.

Apreciemos, entdo, as duas obras!
A formulacao do binémio de Newton escreve-se da seguinte forma:

(x+y)" = E(Dx"_k}'*, onde n e k sdo inteiros e k < n.

: . . ) . - : .
0Os coeficientes (k) sdo chamados coeficientes binomiais e traduzem, em analise combinatdria,
!

o numero de combinaces de n elementos, agrupados k a k; definem-se como (E) = e

onde n'=1x2x..x(n—1)xn é o fatorial de n.

S6 um homem como Alvaro de Campos, heterénimo pessoano,
simultaneamente um homem das letras (poeta) e das ciéncias (engenheiro)
poderia ter a sensibilidade para estabelecer esta comparacao.

N3ao nos esquecamos que, como refere o seu criador, Fernando Pessoa, em carta a Adolfo Casais Monteiro,

«Alvaro de Campos teve uma educacio vulgar de liceu; depois foi mandado para a Escécia estudar

engenharia, primeiro mecanica e depois naval.».
Por outro lado, ao considerar o binémio de Newton como paradigma de beleza, introduz um novo conceito

de belo.
Para finalizar, gostaria de acrescentar que, embora Campos nao o refira no seu poema, a poesia supera todas
as outras artes, pelo seu poder extraordinario de conciliar e enaltecer a beleza de todas elas, ao ponto de

transformar as ciéncias em matéria poética, proporcionando ao leitor prazer estético.
(Professora Ana Olival)

Ora bem, nés, matematicos, muito apreciamos a comparacio de Alvaro de Campos, mas vamos mais além!
N3ao sera a Vénus de Milo quase tao bela como o Binémio de Newton?

. .« A . e IltffCl
Passamos a explicar: o Triangulo de Pascal pode ser escrito utilizando el
apenas Combinacdes (os tais coeficientes binomiais). Co y Ch
o fCr By Gy
1 (a+b)y=1 en oy iy i e
1 1 (a+b)'=1a+1b oy POy ey Oy iy B

12 1 — o (a+bP=1a+2ab +1b
1 3 3 1 ——— (a+bf=14"+3gb +3ab? +1¥°
1 46 4 1 — (a+bf=1a"+4a%b + 62 + dab® + 1b*
1 5 10 10 § 1 —= (a+b)f =1a° +5a'b +108°6° + 1025 + Sab* +15°

E os desenvolvimentos dos binomios, utilizando a

formula do Binémio de Newton, ficam tao simples!

Mais que perfeitos!!!
09 +MAT | EDIGAO 02
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+CURIOSIDADES NUMERICAS

1) “SNEAKY”

Seja um numero qualquer de dois algarismos, por exemplo 95. Calcula a diferenca positiva entre os

quadrados dos seus algarismos, isto é:
a -b* se a>b b’ -a’ se azh

Se neste calculo o resultado for:

- outro numero de dois algarismos, repete-se o processo.

- um namero de um algarismo, para-se.

Quando este ultimo algarismo for zero, entao obtenho um “sneaky”.

Exemplo 1 Exemplo 2

95 9% -52 —81-25=56

56 — 67 -5 =11

11—>|1—131@

05 é um sneaky

96 — 9% —6=81-36=45

45 55 -4 =15—15@

96 ndo & um sneaky

Algumas investigacoes podem ser feitas sobre este problema. Por exemplo:
« Determina os sneakies existentes entre os nameros 10 e 99.

« Qual é o nimero que demora mais passos a chegar a zero — o mais sneaky.

(Extraido de : “Mathematics in School”, por M.” do Céu Faria)

2) CONTAS MISTERIOSAS

"Deixa-me ver: quatro vezes cinco, doze; quatro vezes seis, treze; quatro vezes sete... - oh diabo!

Por este andar nunca mais chego a vinte!"

A) 1089 é um numero "magico"

Repara no seguinte procedimento:
o escolne um numero de trés algarismos
distintos (por exemplo 423);
« inverte esse numero e subtrai o menor ao
maior (423-324=099);
« inverte o resultado e faz a soma dele com o
numero anterior (990+099=1089).

Obtiveste o numero 1089.

Experimenta com outros numeros!!!

(Filipa Nunes, 10.° F)

Alice no Pais das Maravilhas

B) Oitos....

9x9+7=88

98 x9 +6 =888

987 x 9 + 5 =8888

9876 x 9 + 4 = 88888

98765 x 9 + 3 = 888888
987654 x 9 + 2 = 8888888
9876543 x9 + 1 = 88888888

98765432 x9 + 0 = 888888888
(Francisco Nogueira, 10.° E)
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+DESAFIOS

1) O caracol ;1 i_l I T _lT_-i T .E T
.[I;L i I] J[TT‘L_
I T T I

Um caracol sobe um muro com 10 metros de -71 17 ,I'. I"‘

altura. 1 1L -

Em cada dia sobe 2 metros, mas de noite deixa-
se escorregar 1 metro.

Ao fim de quantos dias chega o caracol ao cimo
do muro?

2) Contando conjuntos

A Genoveva quer escolher um conjunto de trés nimeros inteiros
diferentes, de 1 a 9, cujo produto seja divisivel por 4 mas nao seja
divisivel por 8.

Por exemplo, a Genoveva podera escolher o conjunto {2, 6, 7},

mas nao o conjunto {2, 4, 5}.

Quantos conjuntos diferentes podera escolher a Genoveva?
(OPM- 2023)

3) Numero de triangulos

Com os 9 pontos do tabuleiro, quantos tridngulos consegues formar?
L L L)
E se o tabuleiro tiver 4 x 4 = 16 pontos?
L . ]
. L] ]

4) Qual é a moeda Falsa?

Temos oito moedas rigorosamente iguais na sua aparéncia exterior.
No entanto, uma delas é falsa e pesa menos do que as outras sete.

Descobre qual é a falsa fazendo apenas duas pesagens numa

balanca de pratos.

(José Paulo Viana, Desafios)
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5) Moedas Falsas (II)

Uma pessoa tem 10 sacos com moedas, e cada saco tem 10
moedas.

Num dos sacos s6 ha moedas falsas e nos outros s6 moedas
verdadeiras.

As moedas falsas pesam todas 9 gramas, e as verdadeiras 10
gramas.

Apenas com uma pesagem, como poderemos descobrir qual

o saco das moedas falsas?

(José Paulo Viana, Desafios)

6) A Banca Francesa

O jogo de Casino "Banca Francesa" € um jogo portugués. Inicialmente era jogado apenas nos casinos
portugueses, agora € jogado internacionalmente.
Neste jogo, o croupier (empregado do Casino) lanca 3 dados cubicos e equilibrados. Cada jogador tem trés
apostas a escolha:

» a Série Grande (a soma dos dados pode ser 14, 15 ou 16)

« a Série Pequena (a soma dos dados tera de ser 5, 6 ou 7)

e a Série dos Ases (a soma é 3).
N3ao saindo estes nameros, a jogada é considerada nula e o croupier tem de lancar os 3 dados novamente
até sair um destes resultados, sem que o apostador tenha de pagar qualquer valor extra.
Ao sair Série Grande, quem nela tiver apostado ganha o total apostado. O mesmo acontece se sair Série
Pequena. No caso de a série vencedora ser a Série dos 3 Ases, o apostador ganha 61 vezes o valor

apostado.

Problema:
Das séries Grande e Pequena, qual tera maior probabilidade de ocorrer? Qual é a probabilidade de cada
uma delas?
A Série dos Ases é muito menos provavel, dai o prémio ser bastante mais elevado. Ainda assim, a razao

das probabilidades sera de 61 para 1?

Se quiseres enviar a(s) tua(s) resolugao(des), podes utilizar o endereco de email do jornal:
maismatjornal@gmail.com
Serao selecionadas para publicacao as melhores resolugoes.

Ve as resolucoes de todos os desafios na proxima edicao do jornal.
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+Estatistica e Ambiente

O DEGELO e a sustentabilidade do Planeta

Em 2018, foi noticia o facto de que um cargueiro comercial conseguiu, pela primeira vez, atravessar a

rota do norte do Oceano Artico em pleno inverno. O que explica isto? O aquecimento global e

consequente degelo no Artico.

Extensao do gelo marinho no Arctico

Extensao anual minima em Setembro, em millbes de km

6,0

2022
5.0 4' 67

4,0

1980 1985 18980 1995 2000 2005 2010 2015 2020

O degelo é um processo natural que ocorre em
determinadas regidoes quando, devido a mudanca
de estacdo, a temperatura comeca a subir. Desse
modo, o gelo e a neve, que geralmente se
acumulam em certos lugares, derretem. Este
fenémeno € intensificado pelo aquecimento global,
desencadeado pelo aumento do efeito de estufa.
Desde 1996 tem-se observado uma diminuicao do
gelo na Terra. Entre as principais areas afetadas
estdo o Artico, a Gronelandia, a Antartida e diversas
cordilheiras. Se este fenémeno continuar, ocorrera
um desequilibrio ambiental (que prejudicara

muitas espécies marinhas, tais

baleias, ursos polares, entre outros animais) e

Ccomo maorsas,

havera um aumento consideravel de agua nos
oceanos, aumentando o nivel das aguas do mar.

Sabias que:

e 50 % da subida do nivel do mar acontece porque
a agua estd mais quente e o seu volume
aumenta?

e 42% desta subida se deve ao derretimento dos
glaciares e das camadas de gelo em locais como
os Alpes, a Gronelandia e a Antartida?

O aumento da temperatura global contribui
duplamente para a subida do nivel das aguas do
mar!

A subida do nivel dos mares a nivel global durante
o ultimo século foi de cerca de 20 centimetros e
espera-se que esta tendéncia acelere devido ao
aquecimento global.

O Painel Intergovernamental sobre Mudancas
Climaticas (IPCC), em 2019, referiu que, mesmo
num cenario de cumprimento do Acordo de Paris,
assistir-se-a a uma subida do nivel do mar em 43
cm, no ano 2100. E se as metas estabelecidas neste
acordo climatico nao forem cumpridas, o
aumento do nivel das aguas podera atingir mais

de um metro de altura.

Chamamos a tua atencdo para o facto de os
oceanos terem uma influéncia muito significativa
na regulacdo do clima. Por este motivo, alteracoes
nas condi¢coes dos oceanos podem produzir
mudancas irreversiveis no clima do Planeta.

Assim, devido as alteracgoes climaticas, os oceanos
comecaram a ser foco de atencio especial.

A finalizar, recordamos que Portugal é um pais
pequeno (92 256 quilémetros quadrados) mas tem
uma costa continental  muito extensa que,
conjuntamente com as ilhas, forma uma Zona
Econémica Exclusiva (ZEE) que atinge os 1,73
milhoes de quilometros quadrados. Temos a 10.”

maior ZEE do mundo, logo a seguir ao Brasil!

Somos 95% mar! Temos uma grande responsabilidade neste assunto!

https://pt.euronews.com/green/2021/11/05/0s-perigos-da-subida-do-nivel-do-mar
https://www.publico.pt/2023/02/14/azul/noticia/metas-acordo-paris-nao-travam-rapida-irreversivel-subida-nivel-mares-2038754
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+Noticias

XLI OLIMPIADAS PORTUGUESAS DE MATEMATICA

No dia 11 de janeiro realizaram-se as segundas eliminatorias das XLI Olimpiadas Portuguesas de Matematica,
iniciativa promovida pela Sociedade Portuguesa de Matematica.
Participaram 5 alunos do nosso Agrupamento nesta 2.” eliminatoria:

» 1aluno na Categoria Junior - 7.° ano, 1 na categoria A - 8.° ano, e 3 na categoria B - secundario.
A Final Nacional decorrera entre 30 de marco e 2 de abril no Agrupamento de Escolas Tomas Cabreira, em
Faro.

CAMPEONATO NACIONAL DE JOGOS MATEMATICOS

No dia 24 de marco realizar-se-a o 16.° Campeonato Nacional de Jogos Matematicos, sendo a atual edicao
organizada pela Universidade de Aveiro, local onde decorrera a competicgao.

O campeonato contempla para o 3.° Ciclo os jogos Rastros, Produto e Dominorio, e para o ensino Secundario
Produto, Dominorio e Atari-Go.

De acordo com a regulamentacao do campeonato, cada ciclo participa, no maximo, com 3 alunos, um por

jogo.
No dia 15 de marcgo, sera realizada a selecao dos trés alunos que representarao a ESDS no Campeonato.

CANGURU MATEMATICO

No dia 16 de marco, realizar-se-a o concurso anual Canguru Matematico, organizado pela Associagdao
Canguru sem Fronteiras. Em Portugal, este evento esta a cargo do Departamento da Faculdade de Ciéncias e
Tecnologia da Universidade de Coimbra e tem o apoio da Sociedade Portuguesa de Matematica.

O AEDS inscreveu 5 escolas neste concurso.

Boa sorte, jovens!

A Matematica a dar um jeitinho especial no dia de S. Valentim...

Na semana anterior ao dia de S. Valentim, aproveitando uma imagem enviada pela Rita Tomas, do 10.°F,
decidimos despertar a curiosidade dos alunos colocando estas duas equacdes no Atrio da Escola, sugerindo-
lhes que surpreendessem alguém especial nesse dia...

Num papel, que afixamos por cima das caixas com as cartas para Ay

os "namorados”, escrevemos as equacoes de duas funcgoes, sem :
mais explicagdes adicionais... J Al \

yi=V1=(|x|-1)’ \ -
y,=—2.5V1=VIx[12 | /

As representacoes graficas destas funcgdes, na calculadora,

formam o coragdo que esta na figura ao lado.

A adesdo foi muito boa, despertamos a curiosidade de muitos alunos, pelo que esperamos ter
conquistado mais adeptos para o "Clube dos Fas da Matematica"!

Seras, também tu, um apaixonado pela Matematica?
Quica, um dia!
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+ Sugestoes
Quase a finalizar esta edicdo, deixamos-te algumas sugestoes de leituras e de filmes.
Os da esquerda encontram-se disponiveis na Biblioteca da ESDS e os da direita na Biblioteca

Municipal de Leiria.

Envia-nos os teus comentarios.

Livros

Pyl iy ity Rl il

Halka Yahan

MATEMAYTICA

DIVERTIDA
E CURIOSA

CONCEITOS
FUNDAMENTAIS
DA MATEMATICA

Filmes

ROBIN WILLIAMS Matt Dason

O BOM REBELDE

1 II}

¥ Joke Gyllenhaol
Heops Devii

Por agora, € so!

Mas nao terminamos esta edicao sem antes apresentarmos as resolucoes dos desafios da edicao
anterior!

Desejando que tenhas gostado, esperamos pela tua colaboracao na proxima edig¢ao!
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+RESOLUCOES
Curiosidades

1) Se escolhermos um numero qualquer com 3 algarismos (por exemplo 657), o repetirmos a sua frente
(657657), o dividirmos por 138 (50 589), de seguida por 11 (4599) e, por fim, por 7 (657), o nimero vai ser
igual ao nimero inicial.

Neste problema, tens de ter em atencao que trabalhamos em base 10. Por exemplo:
657=6x100+5x10+7 ou 657=6x100+57 , etc.
Vamos agora ver a justificacao deste resultado/curiosidade:

Se o namero escolhido for designado, genericamente, por abc, na 1* etapa obtém-se o niumero abc abc.
Dividindo-o por 13, por 11 e por 7:

abcabc  abcx 1000+ abc  abc(1000+ 1) abcx 1001 b
Bx11x7 1001 = 1001 1001 F

Obtemos o numero inicial!

3) Sem contar com os numeros de um s6 algarismo:

« O menor numero capicua: 11.

« O menor numero capicua que é um quadrado perfeito: 121.

« Quantos outros quadrados ha menores que 1000 que sejam capicuas? Apenas 3: 484, 676 e 729.

« Ha cinco nameros primos capicuas entre 100 e 200 (exclusive), que sao 101, 131, 151, 181 e 191.
Passamos a explicar: os nimeros capicuas sao 101, 111, 121, 131, 141, 151, 161, 171, 181 e 191. Destes, alguns
nao sao numeros primos: os que sao divisiveis por 3 (111, 141 e 171), por 7 (161), e por 11 (121). Retirando
esses sobram 5 nimeros: 101, 131, 151, 181 e 191.

Acerca da técnica de obtencdao de nimeros palindromos apresentada na edi¢ao anterior, que consiste
em escolher qualquer nimero, com qualquer nimero de digitos, inverter a ordem dos algarismos e
somar esse namero ao numero escolhido; repeti-lo até se obter um nimero Palindromo.

Para os numeros sugeridos, o nimero de etapas necessarias € :

1961 --> 3652-->6215-->11341-->25652 , 4 etapas

1999--->11990--> 21901---> 32813---> 64636---> 128282---> 411103 --> 712217, 7 etapas
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+RESOLUCOES
Desafios

1) Torre de Hanoi - Diana Marques, 10.° F

Na figura abaixo, apresenta-se um esquema dos movimentos a efetuar com 2 ou 3 discos.
O numero minimo de movimentos parece ser igual a 2 elevado ao numero de discos menos um.
Efetivamente, prova-se que assim €.

M.2 Discos | N.2 Movimentos
{minimo)

1 1

2 3

3 7

4 15

[aee) (o)

n 2r—-1

2) O Claustro do Mosteiro

Designando o lado do quadrado por |, a distancia de P (Poc¢o) a um dos lados por x e ao outro por vy,
obtém-se o sistema formado pelas equacdes

e —e—f-2x—
o . 2
< ¥ I+ Y =lyo ¥
. 5 N
2 +L-9)° =30°
2

@_g)" +y = 50 ©

Desenvolvendo os casos notaveis e substituindo a soma dos quadrados de x e y por 1600 nas 2 e 3°
equacoes, obtém-se duas equagoes em [ e x e em [ e y. Resolvendo uma delas em ordem a x e outra em
ordem ay e substituindo na primeira equacao do sistema x e y pelas expressoes obtidas, obtém-se a equacao
biquadrada (quadratica em / ao quadrado):

L ! - 3lpo ﬂl + b50p0D =0

O quadrado de [ seria aproximadamente 3196,663 m ou 203, 337 m, o que daria lado 56, 54 m ou 14, 26 m,
respetivamente. O valor 14,26 m esta excluido, visto que o lado do quadrado tera de ser maior do que 50 m.
Resposta: lado = 56,54 metros
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3) O poder do "4"

Este problema foi apresentado no livro “O Homem que Calculava” pelo autor brasileiro Julio César de
Mello e Souza, mais conhecido como Malba Tahan. O objetivo é formar numeros inteiros usando o
algarismo 4 por quatro vezes, além das operagdes aritméticas, como adi¢ao (+), subtracao (-), multiplicagao
(x), divisao (+), raiz quadrada e fatorial de um nimero. Nao se pode usar letras (o que exclui a utilizacao de
logaritmos, por exemplo).

Segundo o autor, € possivel encontrar todos os nimeros inteiros de 0 a 100.

Por exemplo, O € igual a 44 — 44 = 0; 1 é igual a 44 + 44 = 1; 10 é igual a (44 — 4) + 4.

Apresentam-se as solucoes de alguns destes nimeros. Descobre os restantes e envia as tuas ideias para o
jornal!

4 4
1=ﬁ n=—-y 21:4.:-4..,.% . VAV — .3 41 =
44 W4 4 = ]
4 4 4 73
2=2+7 12:“("‘_1) 22:4.;_% I2=4x4+4x4 42:44_’_1
L'l
4+4+4 4 4 A 4
g_tHEtd B=—+2 23=4l-gtt | (VAT HVE 43 = 44 ——
4 V4 = 4
faar
4=44+4x(4—4)| 14=4xd44+yF—4 |24=4x4+4+4 34_4' VY + 4 44 = 4 x & — 3 — 2
AxErta 3 _44 3 1
®d 4
5=——— 15=4x4—- 25 = 41 44 I/B=—+4H 45 = 44 +—
4 4 4 4 .
414 414
6=4+—— 16 = 4 x (4)4 26=4+—— | 36= (4-+VE)x (4+VF) 46=4!xu"71-—|,—3
L)
4 4 4 4443 4
= == ] = = = 4! I = ] = 4! —
T=4+4-7 17 =4x4+; 27 =4l+4-7 |37 N +4! 47 =4 xVi-2
EE]
8=—1—+4 18=4x(4—vV2)+4|28=4+V2+V2|38=24-4-1 48 =4 x V3 +V2 -2
F F 3 — 4
9=4+4+7 19=4-4-2 29=4l+4+7 9= 49=4xVi+g
44— 4 4 4 5
10 = 2024-><(+ -) W=3H+4+—= |20=44—+/2—+2 S50 =4 %1+ —
4 +‘1' V4 v v Va

4) A ida ao Museu (varios alunos)

Qual dos rapazes entrou sem bilhete?

Analisando o enunciado:

- Eu nao fui, diz o Benjamim.

- Foi o Carlos, diz o Mario.

- Foi o Pedro, diz o Carlos.

- O Mario nao tem razao, diz o Pedro, ou seja, o Pedro afirmou que nao foi o Carlos.

Vemos que o Mario e o Pedro niao podem falar ambos verdade, uma vez que se contradizem, o
que obriga um deles a ser o mentiroso. Ficamos ainda a saber que o Benjamim e o Carlos falam
verdade, logo foi o Pedro (segundo a afirmacao do Carlos). E podemos acrescentar que o
mentiroso € o Mario.

De facto, assim, apenas o Mario mente e os outros trés falam verdade.

ESPERAMOS PELAS TUAS RESOLUCOES E SUGESTOES!
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